Тема урока: Моделирование биологических процессов в среде Табличного процессора.

Тип урока: практическая работа, закрепление и контроль ЗУНов.

Методы: практические, словесные, наглядные.

Формы: фронтальная, индивидуальная.

Оборудование и материалы: компьютерный класс, Задачник по моделированию под ред. Н.В. Макаровой, табличный процессор Excel. 

Цели:

1. Образовательные: закрепить и скорректировать умения работать с математическими функциями в ТП и строить диаграммы на основе массива данных.

2. Дидактические: продолжить формирование понимания сущности информационного подхода при исследовании объектов различной природы; закрепить знание основных этапов системно-информационного анализа.

3. Развивающие: развитие системно-аналитического стиля мышления (на основе использования анализа, сравнения, обобщения, формализации информации, выявление причинно-следственных связей).

4. Воспитательные: воспитание чуткого отношения друг другу, объективная оценка своих возможностей в разные жизненные периоды.

План урока.

1. Орг. момент (1 мин.).

2. Актуализация знаний (5 мин.).

· Постановка задачи;

· Выяснение цели моделирования;

· Формализация задачи;

3. Разработка информационной модели (5 мин.).

4. Компьютерный эксперимент (7 мин.).

5. Анализ результатов (5 мин.).

6. Самостоятельная работа (10 мин.). 

7. Итоги урока, домашнее задание (2 мин.).

Ход урока.

1. Орг. момент.

2. Актуализация знаний проводится на основе прочитанного дома текста учебника стр.97-102.

	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся

	I. Постановка задачи:

· О каком биологическом процессе вы прочитали? 

· Чем интересно это явление? 

· Как его можно использовать? 

· А вам хотелось бы узнать каковы дни подъёмов и спадов вашего состояния?

· Что для этого нужно сделать?

· Это наша задача на сегодня.

II. Формализация задачи:

· Кто является объектом моделирования?

· Что моделируется?

· Что берётся за точку отсчёта биоритмов?

· Какое состояние исследуется?

· Какой математической функцией описываются биоритмы?

· Что известно о периодичности изменения состояний?

· С каким шагом нужно построить синусоиду?

· Какой период жизни исследуется?

· Что надо определить?

· Какой средой воспользуемся для моделирования и почему?
	· Существует гипотеза, что жизнь человека подчиняется трём циклическим процессам, называемым биоритмами.

· По биоритмам можно узнать самочувствие человека: физическое, эмоциональное, интеллектуальное. Вычислить благоприятные и неблагоприятные дни.

· Определить совместимость людей.

· Надо начертить кривую биоритмов и исследовать ёё.

· Любой человек, у которого известна дата рождения.

· Процесс изменения состояния человека.

· Дата рождения.

· Физическое, эмоциональное, интеллектуальное.

· Синусоида.

Периоды:

23 дня для физического состояния,

28 дней для эмоционального, 

33 дня для интеллектуального.

- 1 день.

· Ближайший месяц.

· Благоприятные и неблагоприятные дни.

· Воспользуемся средой табличного процессора, т.к. там можно автоматизировать расчёты для большого количества данных и построить график в виде диаграммы. 


3. На основе вопросов и ответов составляется информационная модель в виде таблицы.

· Указанные циклы можно описать следующими выражениями, где х - количество прожитых человеком дней:

Физический цикл: Ф(х)=sin(2(x/23)

Эмоциональный цикл: Э(х)=sin(2(x/28)

Интеллектуальный цикл: И(х)=sin(2(x/33)
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4. 

План компьютерного эксперимента.

1. Заполните таблицу данными и формулами, используя вставку стандартных функций СИН( ) и ПИ( ).

2. Скопируйте последние формулы на 29 ячеек вниз.

3. По результатам расчётов на отдельном листе построить общую диаграмму для трёх биоритмов.

4. Проведите тестирование модели на данных из учебника (проверка правильности введения формул). 

5. Произведите расчёты для других исходных данных (введите в ячейку В2 дату рождения конкретного человека). 

6. По диаграмме определите дни, когда биоритм равен нулю.

7. Определите неблагоприятные дни.

5. 

Анализ результатов моделирования (письменно ответить на вопросы).

1. Проанализировать диаграмму, выбрать неблагоприятные дни для сдачи зачёта по физкультуре (плохое физическое состояние).

2. Выбрать день для похода в театр или на дискотеку (хорошее эмоциональное состояние).

3. По кривой интеллектуального состояния выбрать дни, когда ответы на уроках будут наиболее/ наименее удачными.

4. Как вы думаете, что будет показывать график, если сложить все три биоритма? Можно ли по такой кривой что-либо определить?

6 Задание для самостоятельной работы (задание для учащихся более высокого уровня обученности): построить модель совместимости двух друзей. 

Указания к работе. Постройте диаграммы суммы ваших с другом биоритмов по каждому показателю: физическому, эмоциональному, интеллектуальному. Максимальное значение по оси у будет указывать на степень вашей совместимости: если это значение больше 1,5, то вы с другом в хорошем контакте.

Анализ результатов.

1. Какая из трёх кривых показывает вашу наилучшую/ наихудшую совместимость с другом?

2. Проанализировав диаграмму, выберите наиболее благоприятные дни для совместного с другом участия в командной игре, например в футбол. Можно ли вам с другом вообще выступать в команде? Ответ обоснуйте.

3. Выбрать дни, когда вам не рекомендуется общаться? Что можно ожидать в эти дни?

4. Спрогнозируйте результат вашего совместного разгадывания конкурсного кроссворда 21.04.04, 5.05.04, 14.05.04?

5. В какой области деятельности вы могли бы преуспеть в паре с другом.

7.- Что интересного узнали сегодня на уроке? Как полученная информация может вам помочь и в чём?

· Дома напишите, людям каких профессий важна такая информация? В каких ситуациях она необходима? Выскажите ваше отношение к справедливости данной теории.

Тема урока информатики: Моделирование биологических процессов.

Учитель: Коптева Елена Михайловна
Тип: Построение и исследование моделей.

Класс: 9 в (экологическая группа).

Методы: словесные, наглядные, практические.

Формы: фронтальная, индивидуальная.
Оборудование: компьютер, проектор, карточки с дополнительными заданиями, маркеры, доска, учебник.

Цели:

1. Сформировать понятие рекуррентное соотношение.

2. Сформировать умение создавать и исследовать биологические модели.

Ход урока:

1 этап: - Какие модели научились создавать?

- …Математические модели, моделирование физических процессов…

- Как вы думаете, а можно ли с помощью компьютера создать биологическую модель?

… 

2 этап: - Вычислительная техника открыла широкие возможности для изучения процессов происходящих в природе и обществе. Одно из ведущих мест занимают исследования влияния деятельности человека на природу и развитие биологических популяций в природной среде. Какие вам известны факты бездумного вмешательства человека  в естественные биологические процессы?

… уничтожение воробьёв в Китае, ввоз кроликов в Австралию…

- Исследования биологических процессов  позволяют установить квоты на вылов рыбы и охоту, предупредить экологические катастрофы. Сегодня мы вместе построим модель развития популяции.
3 этап: - С разработки какой модели начнём?

- математической…

1 Модель неограниченного роста - численность популяции ежегодно увеличивается на определённый процент.

Выражается в виде рекуррентной формулы:
Хn+1=а·Хn, 

где Хn – численность популяции в предыдущем году, Хn+1 – численность популяции в текущем году, а – коэффициент роста (например: если рост 5%, то а=1,05).

2 Модель ограниченного роста - связана с перенаселением, нехваткой питания, болезнями.

Хn+1=(а-b·Хn)·Xn,
где b – коэффициент перенаселённости (b много меньше, чем a).
3 Модель ограниченного роста с отловом - связана с деятельностью человека (охота, рыболовство) и позволяет установить квоты на отлов рыбы и охоту.

Хn+1=(а-b·Хn)·Xn-С,
где С – величина отлова (количество особей).

4 Модель жертва – хищник характеризует взаимодействие с другими популяциями.

1) Численность популяции жертв:

Хn+1=(а-b·Хn)·Xn-с-f ·Xn·Yn
где f – характеризует возможность гибели жертвы от хищника (количество их встреч)

2) Численность популяции хищников: увеличивается пропорционально увеличению количества жертв
Yn+1=d·Yn+e·Xn·Yn
где е – коэффициент роста численности хищников за счёт жертв,

d – коэффициент роста популяции хищников. 

4 этап: Построим компьютерную модель.
Программный код: 
Dim n As Integer, x, y, a, b, c, d, e, f As Single
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Private Sub Command1_Click()

x = Val(Text1.Text)

n = Val(Text2.Text)

a = Val(Text3.Text)

b = Val(Text4.Text)

c = Val(Text5.Text)

f = Val(Text6.Text)

e = Val(Text7.Text)

d = Val(Text8.Text)

y = Val(Text9.Text)

z = Val(Text10.Text)

Picture1.Scale (-1, 10)-(n + 1, -1)

Picture1.Line (-1, 0)-(n + 1, 0)

Picture1.Line (0, 10)-(0, -1)

For x = 0 To n

Picture1.PSet (x, 0)

Picture1.Print x

Next x

End Sub

Private Sub Command2_Click()

x = Val(Text1.Text)

For i = 1 To n

Picture1.PSet (i, x), vbRed

x = x * a

Next i

Label10.Caption = x

End Sub

Private Sub Command3_Click()

x = Val(Text1.Text)

For i = 1 To n

Picture1.PSet (i, x), vbCreen

x = (a - b * x) * x

Next i

Label11.Caption = x

End Sub

Private Sub Command4_Click()

x = Val(Text1.Text)

For i = 1 To n

Picture1.PSet (i, x), vbRed

x = (a - b * x) * x - c

Next i

Label12.Caption = x

End Sub

Private Sub Command5_Click()

x = Val(Text1.Text)

y = Val(Text9.Text)

For i = 1 To n

Picture1.PSet (i, x), vbRed

Picture1.PSet (i, y), vbRed

x = (a - b * x) * x - c - f * x * y

y = d * y + e * x * y

Next i

Label13.Caption = x

Label14.Caption = y

End Sub

Private Sub Command6_Click()

x = Val(Text1.Text)

y = Val(Text9.Text)

z = Val(Text10.Text)

For i = 1 To n

Picture1.PSet (i, x), vbRed

Picture1.PSet (i, y), vbRed

x = (a - b * x) * x - c - f * x * x

y = d * y + e * x * y - z

Next i

Label15.Caption = x

Label15.Caption = y

End Sub

5 этап: Проведите компьютерный эксперимент со следующими коэффициентами:

А=1,6; В=0,1; С=0,1; F=0,06; D=0,9; E=0,1; N=20; X1=1; Y1=1.
6 этап: На основе полученных результатов и изменяя коэффициенты, проведите исследование и определите:

1) К чему ведёт неограниченный рост популяции?

2) Определите, при каком коэффициенте отлова численность популяции стабилизируется (таким образом, выявите квоты)?

3) Как связаны между собой динамика увеличения и уменьшения численности популяции хищников и жертв?
Домашнее задание: Создайте модель с отловом как хищников, так и жертв.
Приложения:
1. Презентация: «Биологические модели».

2. Задания для самостоятельного исследования:

1) Представьте себе, что на земле останется только один источник пресной воды озеро Байкал. Насколько лет Байкал обеспечит население всего мира водой?

2) Известны показатели рождаемости и смертности некоторой популяции. Рассчитайте, до какого возраста могут дожить особи одного поколения.

3) Определите, как будет меняться плотность популяции голубя в течение 5 ближайших лет, если предварительные наблюдения позволили установить, что её плотность составляет 130 особей/га. За период размножения (у голубя 1 раз в году) из одной кладки яиц в среднем выживает 1,3 детёныша. Смертность голубя постоянна, в среднем за год погибает 27% особей. При увеличении плотности популяции до 300 особей/га и выше смертность составляет 50%.
Тема урока информатики: Приближённые методы решения уравнений. Метод половинного деления.
Учитель: Коптева Е.М.
Тип: Открытие нового знания.

Класс: 9.

Методы: словесные, наглядные, практические.

Формы: фронтальная, индивидуальная.
Оборудование: компьютер, проектор, карточки с дополнительными заданиями, маркеры, доска, диск «Вычислительная математика и программирование». 
Цели:

1. Сформировать представление о численных методах приближенного решения уравнений.
2. Сформировать понятие о методе половинного деления.

3. Сформировать умение решать уравнения методом половинного деления.

4. Сформировать представление о точности вычислений.

Ход урока:
1 этап: - Какие модели научились строить на прошлом уроке?

- …математические…

- С какой целью строили математическую модель?

- …для решения уравнений?

- Какой метод приближенного вычисления использовали?

-…графический.

- Сегодня мы познакомимся ещё с одним методом приближённого решения уравнений.

2 этап: - Попробуем сформулировать новый метод, вспомнив детскую игру «Угадай число» и различные тактики решения этой задачи.
Фронтальная беседа:

- Сформулируйте цель игры: «На числовом отрезке ведущий загадывает число». 

1 тактика: Игроки пытаются угадать. Ведущий отвечает больше или меньше. 

Обсудить почему так действовать не рационально? 

2 тактика: Чтобы угадать число за меньшее количество вопросов, удобно делить исходный отрезок пополам и проверять у ведущего находится ли загаданное число на данном промежутке.

3 этап: Попробуйте перенести 2 тактику игры «Угадай число» для решения уравнений.

- Что нам нужно знать, чтобы применить метод?
1) Отрезок, на котором находится корень уравнения.

- Мы можем его определить? Как?

…Да. С помощью графического метода.

- Что будем делать с исходным отрезком?

2) Будем делить отрезок пополам.

- Какой из двух получившихся отрезков нас интересует?

… отрезок, на котором находится корень…

- Как его определить (подсказка: обратите внимание на график)?

…Функция принимает разные по знаку значения…

4) Выбрать отрезок, на котором функция принимает разные по знаку значения.

- Что делать дальше (вспоминаем игру)?

…снова делим отрезок пополам…

- Как долго нужно продолжать деление?

…пока не найдём решение…

- Всегда ли его возможно найти точно?

…нет корень может быть бесконечной дробью…

-Как быть в этом случае? Как вы поступаете с такими числами?
…округляем до определённого разряда…

-5) Если мы находим приближённое решение, то заранее должны выбрать точность, то есть до какого разряда будем округлять число. 

4 этап: Таким образом, мы получили этапы метода половинного деления. 
1. Отделение корня:

· Записать уравнение в каноническом виде: f(x)=0;

· Найти отрезки (a;b), для которых выполняются следующие условия: функция f(x) непрерывна на отрезке (a;b) и на концах отрезка имеет разные знаки; 

2. Поиск корня. 

· Делим исходный отрезок на две половины (a;c) и (c;b), где с=(a+b)/2; 

· Определяем, на какой из частей теперь находится корень уравнения, и берем соответствующую половинку в качестве нового исходного отрезка; 

· Далее повторяем те же действия до тех пор, пока длина полученного отрезка, на котором находится корень, не будет меньше заданной точности |b-a|<e. 

5 этап: Рассмотрим работу метода на примере: Найти решение уравнения х3+х2-1=0.

1) Графическим методом найдём отрезок, на котором находится корень. Для этого разделим функцию на две: х3= -х2+1, т.е. у= х3 и у=-х2+1. Точка пересечения находится на отрезке [0; 1]. Проверим принимает ли функция на этом отрезке разные по знаку значения: у(0)= -1<0, у(1)=1>0. Верно.
2) Найдём середину отрезка [0; 1], с=(а+b)/2, с=0,5.

3) Из двух получившихся отрезков выбираем то, на котором функция принимает разные по знаку значения: у(0,5)= -5/8<0. Следовательно это отрезок [0,5; 1].

4) проверяем достижение нужной точности |1-0,5|<0,1? Нет. Продолжаем деление отрезка пополам…
6 этап: Создание компьютерной модели.

Программный код:
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Private Sub Command1_Click()

e = Val(Text1.Text)

a = Val(Text2.Text)

b = Val(Text3.Text)

1 c = (a + b) / 2

f1 = b^3+b^2-1
f2 = a^3+b^2-1
If f1 * f2 < 0 Then b = c Else a = c

If Abs(b - a) < e Then Print "Ответ"; c Else GoTo 1

End Sub

Private Sub D_Click()

Scale (-10, 10)-(10, -10)

Line (-10, 0)-(10, 0)

Line (0, 10)-(0, -10)

For x = -10 To 10

PSet (x, 0), vbRed

Print x

Next x

For x = 0.1 To 10 Step 0.0001

PSet (x,  x^3+x^2-1), vbGreen

Next x

End Sub

7 этап: Компьютерный эксперимент.

Самостоятельно решить уравнение:

1) (х-1)3-(х-2)2=0. Ответ: 1,569.

2) 3х5+х3-2=0. Ответ: 0,854.

3) 1/(х-2)-(х-3)3=0. Ответ: 3,82.

4) 
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. Ответ: 1,129.

Домашнее задание: Найти решение уравнения графическим методом и методом половинного деления: х3+(х-1)2=0.
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